昆明市总工会冬春季节消防安全攻坚治理方案

冬春季节是火灾事故的高发期，消防安全工作任务十分艰巨。为进一步做好今冬明春消防安全工作，严防重特大火灾事故的发生，根据《昆明市安全生产委员会 昆明市消防安全委员会关于印发昆明市冬春季节消防安全攻坚治理方案的通知》（昆消防委发〔2021〕37号），结合工会工作实际，现制定如下实施方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的十九大和十九届 二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记安全生产重要论述，坚持以人为本、科学发展的理念，深入贯彻《中华人民共和国消防法》，以预防和遏制重特大火灾事故为目标，通过开展群众性消防安全宣传教育活动，切实提高广大职工群众消防意识，增强消防素质，提高抗御火灾的整体能力，为构建和谐社会创造良好的消防安全环境。
二、工作目标
以“不发生火灾、火灾不蔓延扩大、火灾中不亡人”的梯次目标为准则，结合消防安全专项整治三年行动集中攻坚，聚焦重点领域、重要场所、重大节事，分类施策、精准防范、综合治理，有效防范化解重大消防安全风险，切实加强工会系统消防安全管理工作，全力减少亡人火灾，坚决遏制重特大火灾事故发生。
三、组织领导
为加强全市工会系统消防工作的领导，成立昆明市总工会冬春季节消防安全治理工作领导小组及办公室，办公室设在市总工会劳动和经济工作部（名单见附件）。
四、工作任务
（一）突出重点场所和领域做好消防安全工作。各级工会要按照市安委会、市消安委《昆明市冬春季节消防安全攻坚治理方案》提出的重点任务，积极配合有关部门围绕高危火灾风险场所、高关注度火灾风险场所、高频火灾风险场所区域、行业领域突出风险、新业态新领域消防安全风险等重点场所和领域开展攻坚治理，切实做好消防安全工作。
（二）做好重大活动消防安全防范工作。2022年北京冬奥会和冬残奥会、2021中国国际旅游交易会、全国全省全市“两会”等重点活动期间，各级工会要高度重视，周密部署，发挥工会劳动保护监督员、工会劳动法律监督员队伍作用，组织动员职工加强消防隐患的排查治理。加强值班值守，严格落实24小时值班制度，严格落实安保措施。
（三）做好重要节点安全防范工作。元旦、春节、元宵节等重要节日前，各级工会要结合实际，组织好消防安全风险形势分析研判，广泛开展提示性、预警性消防宣传。组织大型活动时，要积极配合有关部门加大对大型群众性活动举办场地进行消防安全检查，加强烟花燃放、临时设施搭建等安全防范措施，加强现场看护、安全巡逻。
（四）开展隐患大排查、大整治。各级工会要结合本单位本部门的安全状况，2021年底前，组织开展消防安全工作大检查行动，重点加强对所属办公场所、学校、职工俱乐部、工人文化官、职工服务阵地等人员密集场所进行隐患排查整治，重点对整治违规用火用电用气、违规使用易燃可燃材料装饰装修、未按要求安装燃气泄漏报警装置、占堵疏散通道、停用消防设施、职工员工消防意识淡薄等问题进行排查整治，形成隐患问题清单。2022年3月底前，督查相关单位列出整改计划，明确整改时限，确保及时整改消除。要广泛组织职工开展“三清三关两规范”（清理楼道、阳台、厨房可燃杂物，离家关闭电源、火源、气源，规范电动自行车停放、规范电气线路敷设）消防安全自查自改，确保安全责任全覆盖、无遗漏。
（五）加强消防安全宣传教育，营造防火氛围。今冬明春期间，各级工会要结合本地本单位实际，精心组织，周密安排，要结合志愿服务活动，开展集中走访宣传消防安全常识活动，要充分运用工会宣传媒体向职工进行消防安全知识的宣传教育，营造良好宣传氛围。要加强消防安全业务培训，定期开展群众性消防演练活动，完善消防应急预案，不断提高广大干部职工抗御火灾的能力，保证职工生命财产安全。
（六）以“安康杯”竞赛活动为载体，强化消防安全工作落实。各级工会要以“安康杯”竟赛活动为载体，结合年底各地组织开展的“安康杯”竟赛自检自查活动，把消防安全的安排部署和落实作为检查工作的一项重要内容。要不断充实“安康杯”竟赛活动的内容，通过检查不断增强广大职工群众的消防安全意识，督促企业进一步落实消防安全的主体责任。
五、时间步骤
（一）部署发动阶段 ( 2021年12月3日前）。各县（市）区总工会、直属基层企业和直属非公企业工会、市总工会直属企（事）业单位、各产业工会要及时召开会议，制定实施方案，进一步明确职责任务，细化工作措施，广泛动员部署。
（二）组织实施阶段 ( 2021年12月4日至2022年3月15日）。各县（市）区总工会、直属基层企业和直属非公企业工会、市总工会直属企（事）业单位、各产业工会要根据实施方案，精心组织实施，开展集中宣传，配合有关方面发动组织职工全面开展火灾隐患排查治理，开展系统内及所属单位集中排查治理，发现问题，及时整改。
（三）总结验收阶段 ( 2022年3月16日至3月25日）。各县（市）区总工会、直属基层企业和直属非公企业工会、市总工会直属企（事）业单位、各产业工会要组织检查验收，认真总结工作，梳理提炼好的经验和做法。
六、工作要求
（一）认清形势，提高认识，切实增强做好消防安全工作紧迫感责任感。消防安全工作关系到职工群众福祉，事关经济社会发展大局。各级工会一定要从讲政治讲大局、保稳定促发展的高度，进一步提高对做好消防安全工作重要性的认识，切实把消防安全工作放在首位，落实到行动上，抓住重要时间节点，明确任务，制订计划，开展隐患排查治理，健全安全管理制度，改善安全设施，强化安全措施，有效遏制各类消防安全事件的发生。
（二）落实责任，加强协同配合，共筑安全防线。各级工会要把消防安全工作列入重要议事日程，成立相应的组织领导机构，加强消防安全工作的领导，按照有关责任要求，切实担负起消防安全的管理责任和监督责任。要加强与当地公安消防、应急（安监）等部门协调配合，落实联动检查机制，加大对本单位和所辖区域的检查控制力度。重要活动及人员密集场所要做到制度到岗、措施到位、责任到人、运转有效。
（三）严肃监督问责，切实扛起消防安全生产的责任。各级工会要定期对冬春季节消防安全攻坚治理工作开展督导检查，对发现存在的违法行为和火灾隐患的用人单位要依法提出整改意见，对拒不整改的建议相关部门依法处理；对工作不落实的基层工会、所属单位，要及时督促整改，并进行通报批评。对发生较大及以上亡人和有影响的火灾事故，按照有关规定，由相关部门依法追究有关单位和人员的责任 。
请各县（市）区总工会、直属基层企业和直属非公企业工会、市总工会直属企（事）业单位、各产业工会将动员部署情况于2021年12月6日17时前电子版报送至市总工会劳动和经济工作部指定邮箱。12月起每月20日前报送工作进展情况，2022年3月10 前报送工作总结。
附件： 昆明市总工会冬春季节消防安全工作领导小组名单
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附件
昆明市总工会冬春季节消防安全工作领导小组名单

为加强对全市工会系统冬春季节消防安全工作的领导，成立昆明市总工会冬春季节消防安全工作领导小组。
组	长：市总工会党组成员、副主席	何树升
成	员：市总工会办公室主任 彭镇
市总工会劳动和经济工作部部长	沈睿
市总工会法律部部长 曾凡洁
市总工会财务和资产监督管理部部长 刘道权
市总工会职工学校 赖晓兵
市总工会职工之家总经理	彭勇
市工人文化宫 吕禾
办公室设在市总工会劳动和经济工作部，主任由沈睿兼任，副主任由彭镇兼任。成员由办公室、劳动和经济工作部、法律部、财务和资产监督管理部、市总工会职工学校、市总工会职工之家、市工人文化宫相关人员组成。
